

比較中、日、韓在東南亞各國投資現況可知，日本不論在投資時間與總投資金額均領先我國與韓國。是以，有關三國在東南亞各國投資條件互異情形下，其各自投資規模、產業別與投資策略請看本文分述……

前言

自行政院連院長及李總統分別於今年元旦假期及春節期間相繼訪問了涵蓋東協（ASEAN）五國的菲律賓、印尼、泰國、馬來西亞、新加坡，展開務實外交以來，經濟部於本年初完成的「加強對東南亞地區經貿工作綱領」也迅速推動，充分顯示政府積極拓展與東協國家政經關係的決心，也是政府推動「南向政策」的重大開展性行動。

我國在現階段推動「南向政策」與當前國際情勢及我國對外關係的發展有密不可分的關係，其背景主要有如下四點：

(一)因應東南亞經貿整合趨勢

目前東南亞國家經貿趨向整合發展，東協各國已自1993年起實施「東協自由貿易區」（AFTA）計畫，擬於15年內將非農業產品之關稅降低至0~5%，預期東協各國將加強其內部貿易及投資並作結構性的產業調整。為此，我國亟需迅速採取有效措施以為因應。

(二)分散海外經貿市場

為避免對大陸投資及貿易過度集中帶來之風險，並期減輕國內經濟受大陸政經情勢變動之衝擊，有必要統合國內業者海外投資之資源，以進行整體性的海外投資策略。

(三)加強與現有東協等國的經貿關係

東協及越南與我國地緣鄰近，藉地緣優勢，將我國經濟成長經驗與

東協等國豐富的天然及人力資源相結合，在經濟上除可帶動該區域各國之繁榮外，亦可擴大我經貿活動之後勤支援；在外交上則以加強經濟合作、增進實質關係達到廣結與國之目的；在地緣政治上亦可提昇我國在區域安全體系之關鍵地位。

(四)開拓新的經貿領域

全球冷戰結束，中南半島之戰爭亦幾近平息，越南等國正進行大幅經貿改革，亦有東協國家倡議力邀中南半島國家加盟東協，其重要性將日益顯現。我國自應積極致力參與此一地區的經濟活動，加強開拓此一市場，以促使對外經貿之持續成長。

自1980年代中期以來，我國對外